

編輯室報告

隨著國門開放，新冠肺炎肆虐全球看似進入尾聲，然臺大醫學院倪衍玄院長認為，歷史告訴我們，還會有新疫病發生，臺大因此在去年成立防疫科學研究團隊。臺大醫學院的誕生就是起因於臺灣的疫病，這成了臺大對社會無可旁貸的責任，也是臺大之所以能走在前頭引領的動力。請看倪院長分享近年醫學教育如何變革以培養未來人才，以及忠於120多年來不變的以人為本的景福精神。

音樂是人類共通的語言，即便只是聲音，和發聲者與傾聽者的文化背景、歷史脈絡以及互動關係密切相關。施永德教授從聲音學研究阿美族的跑船歌，從東部海岸到北部新店溪，看見族人的共同體驗，也看見族人對生活的共同盼望。而王櫻芬教授從個人與臺灣最早進行原住民音樂調查的黑澤龍朝淵源，延續60年的原住民音樂調查，不但保存珍貴的臺灣戰時聲音史料，更從中看見美好的學術傳承。是研究，也是兩位音樂所老師的真情分享。

90多年來，臺大培育無數各領域人才各在其位實現夢想，奉獻社會。經濟系校友謝南強專長統計，先後在學界、金融、商業及科技業服務至今80多歲，不設限的態度成就他的豐富人生。在醫療科技業創業的吳春福也是如此，從政治系所學到的管理訓練，是事業得利不可或缺，而成立兒童醫療基金會，更是他將關心眾人之事化為行動的具體實踐。

從外文系念到心理諮商，黃芯芯看似斜槓的職業生涯其實是走在人生正道上的必然，所經歷

的一切都是在成就她的志業；而念心理系的許乃文多少是因著外語能力進入國際公司兒參與風能開發，與所學看似不相干的領域而大有發揮。考進森林系後覺悟到自己喜歡接觸人的薛亞聖，早早轉系進入公衛領域，並參與臺大醫院的整建；看來只有習醫的陳玉祥是一直堅守在醫療的崗位上，更為著呼應多年來內心的呼喊，從台北轉進台東展開他如魚得水的醫療服務。

不論重來一次仍鍾情當初或另擇所愛，對於能在臺大學習成長是每一個臺大人無悔的選擇。祝母校生日快樂！

享高壽96歲的機械系畢業校友柯威霖，應是臺灣在NASA的第一人，而他的父親柯設偕絕對是臺北帝大史學科畢業的第一位臺籍生。父子兩代臺大人，讓臺大和傳教士馬偕博士有了聯結，通過王意晴感性的筆觸生動呈現，如何讓這份愛化為奉獻發光發熱到世界各地。

曾經，臺北帝大時期的研究發光發熱，入圍諾貝爾化學和物理學獎，主持有機化學講座的野副鐵男教授即為其一。他在臺灣度過人生最精華的歲月，且看他回憶從帝大到臺大執教20年。

金融戰爭和911有何相關？甚麼是法規遵循？且看羅少驊律師為我們解析不可不知的金融法律知識。學經濟又愛音樂的楊雅惠從產業的角度來看臺灣流行音樂的發展，能更理解流派何以產生。走一萬步是好的健身方式嗎？你的膝關節疼痛有可能就這樣發生了，請讓陳譽仁醫師來告訴你怎樣做好保健。



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部 (代號：808)
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 - **National Taiwan University**
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 陳婉璇小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494



地址變更時，請來電，傳真或email通知。謝謝！無法投遞時退回。

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。

9 771817 149008